附：
中山市“三亲”文史资料征集工作指南
为使中山市“三亲”文史资料征集工作按照规范化、制度化、科学化方向发展，促进“三亲”文史资料征集工作有序有效开展，理顺“三亲”文史资料征集业务操作流程，根据《中国人民政治协商会议章程》、《中华人民共和国档案法》、《政协全国委员会关于加强文史资料工作的意见》等法律法规和规范性文件精神，制定本工作指南。本工作指南由市政协办公室会同市老干部局、市档案局（方志办）共同制定、修改和解释。

　　一、概念释义

文史资料工作是体现政协团结民主两大主题的重要载体和委员议政的重要平台。“三亲”文史资料征集工作以“做强文史，做厚文化”为宗旨，以服务社会为原则，以丰富文史资料及档案资源内容为目的，是政协文史资料基础性工作和档案资源的重要组成部分，也是新时期新阶段政协文史资料工作及档案资源建设的客观要求，具有存史、资政、团结、育人的作用。
二、征集对象

“三亲”文史资料征集对象是历届中山(县)市四套班子在职和离退休领导；历任中山(县)市各部门在职和离退休领导及干部；历届中山(县)市人大代表、政协委员；参与地方志编修工作的在职和离退休人员；亲历中山发展历程的在职和离退休人员；亲历或参与知名企业创业过程的相关人员。
三、征集时段

“三亲”文史资料征集时段为中华人民共和国成立至笔者撰写时止的重大事件和重要人物。

四、征集领域
（一）政治。中山市各个时期路线、方针、政策，包括政治体制改革、制度创新建设、政治权力分配、依法治市、政治协商、民主监督、参政议政、司法、检察、侦查、监察、律政等领域的变化、调整和重要人物。

（二）经济。中山市各时期、各阶段经济发展中的重大事件、重大项目、重大政策调整。特别是经济体制改革、招商引资、外贸出口、产业集群、产业升级、农业生产体制、优良品种培植引进、金融、保险、债券、股票、融资、财政体制改革及创新、公共财政体制建设等领域的创新发展和重要事件。

（三）文化。中山市各个时期在文化体制改革、文化发展、文化传承、文化创新、思想解放、全民修身、社会诚信建设、社会道德建设中的重要事件、重点人物以及文化方针、思潮及其表现形式等。

（四）社会。中山市在社会管理体制改革、社会管理创新、社会保险政策、流动人口管理、居民就业、城镇化、招才引智、农民市民化、农民公寓规划建设等领域的重大成就、重大事件、重大政策调整、计划生育、信访管理体制、信访重大事件、群体性事件等。

 （五）生态。中山市在推进工业化、城镇化过程中，在生态环境保护体制改革、重大环境设施建设、环境监测、环境治理与排污监督、重要环境工程、资源开发、土地管理、集体土地征收征用等领域所发生的重要事件、重要人物以及农民土地权利诉求等。

（六）城建。中山市在城市管理体制改革、城市规划、城市建设、新城区开发、城市化模式等领域的重大决策、重大事件，城市化过程中存在的问题等。

（七）教育。中山市在教育体制改革、教师队伍建设和管理、教育教学内容、校园文化建设、未成年人思想道德建设、家庭教育、社会教育、社区居民教育、高等教育、成人教育等领域重大事件和重要人物。包括各时期教育发展、学校变化、师资队伍建设等。

（八）科技。中山市在科技管理体制改革、重大科技创新项目、科技发明、专利管理、公共科技创新平台建设、科研成果转化、科技创新合作模式、政府对科技创新补贴、农业科技应用、种植、栽培、养殖技术等领域的重大改革与创新发展。

（九）交通。中山市在交通运输体制改革、交通事业管理、城乡交通网络规划和建设、公共交通体系改革等领域发展变化。包括路网、桥梁、港口规划建设中的重大事件、交通工具的变化、重大项目立项等鲜活史料。

（十）卫生。中山市在医疗卫生体制改革、医疗卫生机构建设、医生护士队伍建设、公共医疗卫生系统建设、卫生防疫、疾病防控、医疗机构信息化建设、科技应用、疑难杂症诊治等领域的重大事件和重要人物。包括群众卫生保健意识、环卫意识、社会医疗保险以及城乡医疗卫生一体化方面的重大政策变化、重要事件、重大疫情的处理和重要人物等。

（十一）体育。中山市在体育管理体制改革、体育场馆建设、体育人才培养、体育赛事、体育竞技等领域的重要事件和重点人物。

（十二）民族。中山市在民族政策、少数民族人士管理、民族社团组织建设、民族团结、民族融合、少数民族人才培养使用等领域的重要事件和重点人物。
（十三）宗教。中山市在宗教政策改革、宗教活动场所建设、宗教组织管理、宗教作用发挥等领域的重要事件和重点人物。
（十四）外事。中山市在外事管理体制改革、外事政策、证照管理、出入境管理、外国人管理、外国人就业、外国人参加社保等领域的重要事件和重点人物。
（十五）侨务。中山市在侨务管理体制改革、侨务资源利用、引进侨资侨智、归国华侨管理、侨属权益保障、华侨寻根、侨捐项目管理、华侨文化建设等领域重大事件和重点人物。
（十六）旅游。中山市在旅游管理体制改革、旅行社管理、旅游景点规划建设、旅游品牌培育等领域的重要事件和重点人物。
（十七）民俗。中山市在民俗文化保护传承、民俗文化载体建设、文化申遗、慈善事业等领域的重要事件和重点人物。
（十八）会展。中山市在会展业管理体制改革、会展场所建设、会展业市场化运作、专业会展活动等领域的重要事件和重点人物。

（十九）其他。中山市在上述领域以外的其他领域改革、创新等重要事件和重点人物。

五、征集原则
（一） “三亲”特色。“三亲”是指“亲身经历、亲眼所见、亲耳所闻”，撰稿人就是当事人、见证人或知情者。根据撰稿人的亲身经历或亲见亲闻，回忆和讲述历史事件发生的背景、经过、结果、影响等具体史实。

（二）求实存真。以“中山人说中山事，当代人写当代史”为原则，尊重历史真实，不拘观点、不拘长短、不拘题材。撰稿人应解放思想，忠于史实，秉笔直书，不夸大、不缩小、不溢美、不贬损、不臆度、不杜撰。对撰写人应不扣帽子、不抓辫子、不打棍子和给予报酬、给予帮助、给予尊重，以达到实事求是记录历史的目的。

（三）多说并存。尊重历史当事人、见证人、知情人对同一历史事件和人物从不同视角的感知和评价，尊重撰稿人提供的史实、观点、见解、情感和个性，尊重历史见证人从不同侧面对历史事件进行的表述，允许见仁见智、众说不一。

六、征集形式

（一）文字：“三亲”文史资料提供者对历史事件以文字稿件形式提供资料，或“三亲”文史资料工作者通过上门采访，记录被采访者对历史事件的回忆，系统整理事件的产生、发展及其影响，形成“三亲”文字资料。文字资料要求注明口述者和整理者姓名，由整理者提供电子版资料。

（二）录音：对“三亲”文史资料讲述者进行录音。可由讲述者自行录制或由“三亲”文史资料工作者上门协助录制。每次录制需提供录制时间、“三亲”文史资料讲述者姓名和录制主题。由文史资料征集者向市政协提供录音记录数据卡。

（三）录像：由文史资料征集者拍摄历史史料录像资料，并对每一个对象详细记录拍摄时间、地点、姓名、历史事件、摄制人等文字资料。对重要人物、重大题材、重要内容，或“三亲”文史资料提供者收藏极具文史研究价值的图片、器物，且无法或不愿捐献的，可由“三亲”文史资料工作者上门拍摄，以存留图片、器物录像形式展现历史。由拍摄者向市政协提交录像记录数据卡。

七、器材管理
中山市政协可提供“三亲”文史资料的录音、录像器材。各部门和各镇区政协工作室需要录制器材的，可到政协借用，并办理器材交接手续。“三亲”文史资料提供者和工作人员应爱护器材，使用完毕后由负责录制的各部门或镇区政协工作室负责收回，交还市政协。
各部门或各镇区政协工作室可根据“三亲”文史资料提供者能力具体情况，确定自助录制或协助录制方式。对自助录制的“三亲”文史资料讲述者应尽可能详细介绍录音器材的使用方法和录制流程。储存卡录满后应及时交回市政协。市政协将录满的储存卡整理后，统一保存在市政协文史馆。

八、版权归属
“三亲”文史资料由市政协文化和文史资料委员会负责组织人员编辑、出版和发行，署名权由“三亲”文史资料讲述者和整理撰写人共有，版权由市政协文化和文史资料委员会拥有。在征集过程中形成、收集到的各种形式的档案资料，包括录音、录像、文字资料、照片、实物等，在完成编辑出版工作后，由市档案局和政协文史馆接收和管理。              
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